FUNDAGAO FLORESTAL

Concurso PuBLIco

8. Prova OBJIETIVA

TEcNico DE RECURSOS AMBIENTAIS
(Copico 045)

VOCE RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CON-
TENDO 50 QUESTOES OBJETIVAS.

CONFIRA SEU NOME E NUMERO DE INSCRIGAO IMPRESSOS NA CAPA
DESTE CADERNO.

LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTOES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE
VOCE CONSIDERA CORRETA.

RESPONDA A TODAS AS QUESTOES.

MARQUE, NA FOLHA INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS, LOCALIZADA NO
VERSO DESTA PAGINA, A LETRA CORRESPONDENTE A ALTERNATIVA
QUE VOCE ESCOLHEU.

TRANSCREVA PARA A FOLHA DE RESPOSTAS, COM CANETA DE
TINTA AZUL OU PRETA, TODAS AS RESPOSTAS ANOTADAS NA FOLHA
INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS.

A DURAGCAO DA PROVA E DE 3 HORAS.

A SAIDA DO CANDIDATO DA SALA SERA PERMITIDA APOS TRANS-
CORRIDA A METADE DO TEMPO DE DURAGAO DA PROVA.

Ao SAIR, VOCE ENTREGARA AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS
E ESTE CADERNO, PODENDO DESTACAR ESTA CAPA PARA FUTURA
CONFERENCIA COM O GABARITO A SER DIVULGADO.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.

FUNDAGAO

Ao

vunesp ¢
21.11.2010



FUNDACAO FLORESTAL

FoLHA INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS

RESPOSTA

QuEsT pO

RESPOSTA

QUEST RO

FCPF1001/08-TécRecAmb-C6d045



LINGUA PORTUGUESA

01. Analise a charge.

Amazonica

ja foi derrubada

(www.acharge.com.br)

A charge mostra e ironiza

(A) o povo sem dinheiro.

(B) apreservacdo da floresta.
(C) ademora nas derrubadas.
(D) os dados do IBGE.

(E) o interesse financeiro.

02. O veado-campeiro, bem como outras espécies ameacadas
(tamandua-bandeira, lobo-guard e o roedor tuco-tuco),
do campo de cerrado para sobreviver. A expansio
e a preservagdo do trecho da estagdo ecoldgica de Santa Bar-
bara s3o o foco do plano de manejo feito por pesquisadores
do Instituto Florestal e submetido ao Conselho Estadual do
Meio Ambiente para avaliagdo. O plano medidas
para atacar os trés principais vildes do campo aberto. O pri-
meiro sdo as espécies de arvores invasoras. Os dez hectares
de floresta de eucalipto ja comegaram a ser cortados. Esta
planejada também a retirada dos pinheiros,que _—_ no
meio do cerrado a partir de sementes das arvores da estagdo
experimental que sdo levadas pelo vento.

(Unespciéncia, julho de 2010)

Com base nos principios de concordancia verbal, segundo a
norma padrdo, os espacos do texto devem ser preenchidos,
correta e respectivamente, com

(A) dependem ... preveem ... cresce
(B) dependem ... preveem ... crescem
(C) depende ... prevé ... cresce

(D) depende ... prevé ... crescem

(E) depende ... preveem ... cresce

Leia o texto para responder as questdes de numeros 03 a 08.

Viabilizar a extragdo sustentavel da madeira é a chave para o
combate ao desmatamento, que, em 2009, atingiu mais de 7 400
km? da Amazonia Legal. O dado vem do Instituto Nacional de Pes-
quisas Espaciais (INPE), responsavel pelo monitoramento oficial
da regido. A entidade estd investindo em espides aéreos de alta
tecnologia para aprimorar as informagdes fornecidas por satélites,
avides israclenses ndo tripulados e até chips de identifica¢do por
radiofrequéncia. Mas ¢ preciso ir além e mudar o comportamento
dos fornecedores e consumidores de madeiras nativas. Pela lei,
a extrag@o s6 pode ocorrer apos o IBAMA aprovar um plano de
manejo, conjunto de técnicas para retirar as arvores mantendo
a floresta em pé e saudavel. “Estabelecem-se procedimentos e
limites para o corte, que, em alguns casos, ndo passa de cinco
exemplares por hectare”, explica Leonardo Sobral, coordenador
de certificacdo florestal do IMAFLORA. Parece pouco, mas néo é:
“Em média, uma arvore nativa oferece de 10 a 15 m® de madeira,
enquanto um eucalipto gera de 0,30 a 0,50 m*”, compara. Para
Geraldo José Zenid, diretor do Centro de Tecnologia de Recursos
Florestais do Instituto de Pesquisas Tecnoldgicas do Estado de
Séo Paulo (IPT), o problema é concentrar a exploragdo em poucas
espécies. “Temos de incentivar o mercado e os consumidores a
buscar informagdes sobre madeiras alternativas e tirar proveito
da diversidade que a natureza nos oferece”, afirma.

(Arquitetura & Construgdo, julho de 2010)

03. De acordo com o texto, o Instituto Nacional de Pesquisas
Espaciais (INPE) informou que

(A) foicombatido o desmatamento de 7 400 km? da Amazonia
Legal, em 2009.

(B) ha poucos recursos tecnoldgicos para monitorar a Ama-
z6nia Legal.

(C) o desmatamento atingiu mais de 7 400 km? da Amazénia
Legal, em 2009.

(D) ¢ preciso viabilizar a extragdo continua da madeira na
Amazonia Legal.

(E) ¢ preciso alterar a lei que permite a extracdo de madeira
na Amazonia Legal.

04. O objetivo da lei que regulamenta a extragdo de madeira ¢
(A) coibir as a¢des de desmatamento por radiofrequéncia.
(B) evitar o desmatamento desenfreado e agressivo.
(C) permitir a extragdo livre de algumas espécies.

(D) determinar o eucalipto como arvore de extragdo por
exceléncia.

(E) inviabilizar qualquer possibilidade de desmatamento.
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05. No que diz respeito ao aproveitamento da madeira, Leonardo
Sobral deixa claro que

(A) as arvores nativas oferecem muito mais madeira do que
o eucalipto.

(B) o eucalipto ¢ tdo produtivo quanto as arvores nativas.

(C) o maximo de retirada de arvore nativa permitido pelo
IBAMA ¢ pouco.

(D) o plano de manejo ¢ uma forma de liberar a extragdo de
arvores nativas.

(E) seria interessante cortar mais eucaliptos por serem mais
produtivos.

06. Segundo o ponto de vista do autor, tdo importante quanto o
monitoramento das regides vulneraveis ao desmatamento ¢é

(A) aconscientizacdo de fornecedores e consumidores a partir
da viabilidade de extragdo sustentavel da madeira.

(B) areformulag@o dos aspectos legais para a permissdo da
extragdo livre das madeiras nativas da Amazonia Legal.

(C) oaumento no limite para o corte, ja que as arvores nativas
sdo muito poupadas pelos indices do IBAMA.

(D) a eliminagdo do plano de manejo, pois ndo se veem
resultados positivos com a sua aplicagdo.

(E) areformulag@o da lei na qual o IBAMA se ampara para
permitir que a extragdo priorize os eucaliptos.

07. As palavras de Geraldo José Zenid mostram que a exploragéo
da madeira deve

(A) incentivar o mercado das poucas espécies.

(B) concentrar-se nas poucas espécies existentes.
(C) prescindir das espécies alternativas existentes.
(D) permitir a extragdo de poucas espécies.

(E) dar-se em fung@o da diversidade de espécies.

08. Assinale a alternativa em que a concordéncia verbal segue a
mesma regra verificada em: “Estabelecem-se procedimentos
e limites para o corte...”

(A) E preciso levar em conta que tais agdes se amparam nos
aspectos legais.

(B) Entendem-se fornecedores e consumidores quando a
questdo ¢ qualidade.

(C) As florestas estendem-se por milhares de quilometros
quadrados.

(D) Tendo que se emitirem pareceres, o IBAMA o fard com
celeridade.

(E) Os livros sobre arvores nativas encontram-se disponiveis
na biblioteca.
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09. Leiaa charge e assinale a alternativa em que se indica, correta
e respectivamente, os termos que completam os espagos.

VEREADORA QUER O PLANTIO

DE UMA ARVORE
NASCIMENTO EM NATAL

(www.acharge.com.br)

(A) em cada ... Esses projetos nunca funciona direito.
(B) acada ... Esses projetos nunca funcionam direito.
(C) acada ... Esses projetos nunca funcionam direitos.
(D) por cada ... Esses projetos nunca funciona direitos.

(E) para cada ... Esses projetos nunca funciona direito.

Leia o poema de Manoel de Barros para responder as questdes
de niimeros 10 a 15.

O Bandarra

Ele s6 andava por lugares pobres

E era ainda mais pobre

Do que os lugares pobres por onde andava.

Falou de comego: Quem abandona a natureza entra a verme.
Aves nutriam por ele deslumbramentos de crianga.

Ele sabia o sotaque das lesmas

E tinha um modo de &rvore pregado no olhar.

O homem usava um dolma de 13 sujo de areia e cuspe de aves.
Mas ele nem td ai para os estercos.

Era desorgulhoso.

Para ele a pureza do cisco dava alarme.

E s6 pelo olfato esse homem descobria as coisas

do amanhecer.

10. Asinformagdes do poema permitem afirmar que a vida pobre
de Bandarra

(A) era marcadamente monotona, sem atrativos que o fizes-
sem feliz.

(B) decorria de sua simplicidade e lhe trazia grandes softi-
mentos.

(C) erauma opgéo, e ele se propunha viver proximo a natu-
reza.

(D) inicialmente foi um grande sofrimento, depois ele se
adaptou a ela.

(E) tornava-o uma pessoa repugnante, até mesmo para os
animais.



11.

12.

13.

14.

Observe: Ele s6 andava por lugares pobres / E era ainda mais
pobre / Do que os lugares pobres por onde andava.

Sobre as ocorréncias dos termos pobres e pobre, afirma-se
que
L. se trata de adjetivos nas trés vezes em que aparecem,
caracterizando ora o personagem ora os lugares;

II. Bandarra era mais pobre do que os lugares pobres por
onde andava, logo, ¢le era pobrissimo;

II1. a palavra pobre também funciona como adjetivo nas
ocorréncias da frase: O pobre Bandarra era mais pobre
do que os pobres lugares por onde andava.

Esta correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) 1I, apenas.

(C) Ielll, apenas.

(D) II e 111, apenas.

(E) L1l elIL

Em norma padro, a frase — ... nem t6 ai para os estercos.
— sendo proferida por Bandarra, seria reescrita da seguinte
forma:

(A) Mas eu ndo se incomodo com os estercos.
(B) Me irrita nada os estercos.

(C) Dai que eu nem ligo pros esterco.

(D) Mas eu ndo me preocupo com oS estercos.

(E) Os estercos? Nem faz diferenga pra mim eles.

No verso — Era desorgulhoso. — o poeta faz uso de um termo
que ndo existe na lingua para expressar seu sentimento. De
acordo com o sentido que quis exprimir, poderia valer-se da
palavra

(A) altivo.
(B) humilde.
(C) sereno.
(D) vaidoso.

(E) introspectivo.

No plural, a frase — O homem usava um d6lma de 12 sujo de
areia e cuspe de aves. — deve ser redigida da seguinte forma:

(A) Os homens usavam uns dolmas de 13 sujos de areia e
cuspe de aves.

(B) Oshomens usavam uns dolma de 1a sujos de areia e cuspe
de aves.

(C) Os homens usavam uns dolmas de 13s suja de areia ¢
cuspe de aves.

(D) Os homens usavam uns dolma de 13s sujas de areia e
cuspes de aves.

(E) Os homens usavam uns dolmés de 13s sujo de areias e
cuspes de aves.

15.

16.

17.

Analise as frases do poema e suas respectivas reescritas.

I. Ele s6 andava por lugares pobres / Ele andava so, por
lugares pobres.

II. Falou de comego... / De comego, falou...

III. E s6 pelo olfato esse homem descobria as coisas do
amanhecer. / E esse homem, s6 pelo olfato, descobria as
coisas do amanhecer.

O sentido do texto esta mantido em
(A) 1, apenas.

(B) 1I, apenas.

(C) Ielll, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) I, I ellL

MATEMATICA

Os candidatos inscritos em um concurso dispunham de 3
horas para a realiza¢@o de uma prova. Sabendo-se que Pedro

3
resolveu — do total de questdes dessa prova na 1.% hora,

1
— das questdes restantes na 2.” hora e 24 questdes na 3.* hora,
5

e que todas as questdes foram resolvidas, pode-se concluir
que o numero total de questdes dessa prova era

(A) 64.
(B) 56.
(C) 48.
(D) 44.

(E) 40.

Uma decoradora possui duas pecas de um mesmo tecido, sen-
do uma com 72 m e a outra com 68 m, ambas com a mesma
largura, e pretende utilizar esses tecidos para enfeitar todas
as mesas de um saldo. Para tanto, ird cortd-los em pedagos
iguais, no maior tamanho possivel, de modo que ndo reste
tecido nas pegas, e que ndo haja costura entre elas. Dessa
maneira, é correto afirmar que, para enfeitar as 40 mesas
desse saldo,

(A) onumero de pedagos cortados sera suficiente, sem haver
sobras.

(B) sera necessario comprar mais 20 m do mesmo tecido.
(C) restarfio 5 pedacos cortados.
(D) sera necessario comprar mais 5 m do mesmo tecido.

(E) restardo 8 pedacos cortados.
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18.

19.

20.

Uma pessoa comprou duas pizzas para um grupo de criangas.
Essas pizzas foram cortadas em fatias, conforme mostrado nas
figuras. Sabe-se que a ponta de cada fatia esta no centro da
pizza, que os angulos indicados por a e f medem, respectiva-
mente, 20° e 30°, que cada crianga presente comeu somente
uma fatia de cada pizza e que nio restou nenhum pedago de
uma das pizzas. Desse modo, pode-se afirmar que

Pi1zz4 A Pizz4 B

(A) restaram 8 fatias da pizza A.
(B) havia 18 criangas presentes.
(C) restaram 6 fatias da pizza B.
(D) havia 12 criangas presentes.

(E) foram cortadas 32 fatias.

Varias pessoas dos departamentos A e B formaram um grupo
de trabalho para coordenar uma agio conjunta. Sabe-se que,
nesse grupo, 8 pessoas pertencem ao departamento A e 12 sdo
homens. Se 50% dos homens pertencem ao departamento A, e
60% das mulheres ndo pertencem ao departamento A, entdo,
o numero total de pessoas desse grupo é

(A) 20.
(B) 18.
(©) 17.
(D) 16.
(E) 15.

No terreno retangular ABCD, a medida do lado menor € igual

a E da medida do lado maior. Se a regido quadrada II, desta-
5

cada na figura, tem 48 m de perimetro, entdo, a area da regido

I ¢ igual, em m?, a

A B

D C

(A) 120.
(B) 140.
(C) 168.
(D) 216.
(E) 300.
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21.

22,

23.

Uma ferrovia construida em uma regifo de serra tem trechos
de superficie e trechos em viadutos, pontes e tineis, conforme
mostrado no quadro:

FrRACAO DA NUMERO DE
ExTENSA0 ToTAL QUILOMETROS
S fici 3
uperficie s | e
Viadutos | ... 24
3
Pontes — |
20
Taneis | ... 6

Nesse caso, é correto afirmar que o trecho da ferrovia sobre
pontes tem uma extensdo, em km, de

(A) 18.
(B) 16.
(©) 15.
(D) 14.
(E) 12.

Uma pesquisa mostrou que a média aritmética dos pregos
de um determinado produto nas lojas A, B, C, D ¢ E ¢
R$ 1.640,00. Se as lojas F ¢ G, que tém pregos iguais, forem
incluidas nessa pesquisa, a média aritmética dos precos passa
a ser de R$ 1.660,00. Pode-se concluir, assim, que o preco
desse produto nas lojas F e G é

(A) RS 1.680,00.
(B) R$ 1.710,00.
(C) R$ 1.718,00.
(D) R$ 1.720,00.
(E) RS 1.728,00.

Um determinado sorvete ¢ vendido em dois tipos de recipien-
tes, ambos totalmente cheios, sendo o recipiente A cubico e o
B com a forma de um paralelepipedo reto retdngulo, conforme
mostrado nas figuras. Se a quantidade de sorvete contida no
recipiente A tem massa de 400 g, entdo, a massa da quantidade
contida no recipiente B ¢

10 cm

10 cm 6 cm

10 cm 15 cm
(A) 320 g.
(B) 312 g.
(C) 300 ¢g.
(D) 290 g.

(E) 288 g.



24,

25.

As pontuagdes obtidas por todos os candidatos que fizeram
a prova da 1. fase de um vestibular foram agrupadas em 3
faixas especificas de pontuagdo. O grafico de setores mostra
a distribuigio percentual dos candidatos por faixa, sendo que
¢ necessario obter pontuagdo acima de 70 pontos na 1. fase
para que o candidato se classifique para a 2.” fase. A razéo
entre o nimero de candidatos e o nimero de vagas, que era
igual a 25 na 1.* fase, passou a ser, na 2.” fase, igual a

5% |
abaixo de
50 pontos

14%
entre 70 e
50 pontos

81%
acima de
70 pontos

(A) 22.
(B) 20,25.
(C) 20.

(D) 19,75.

(E) 18.

Cobrando R$ 20,00 por caixa de um certo produto, um feirante
vende 50 caixas por dia. Cada vez que ele reduz o prego de
venda em R$ 1,00, a quantidade vendida por dia aumenta em
10 caixas. Desse modo, se o prego da caixa for reduzido para
R$ 16,00, sua receita diaria tera, em relagdo a receita diaria
obtida com o prego original do produto, um aumento de

(A) R$ 660,00.
(B) R$ 640,00.
(C) RS$ 550,00.
(D) R$ 500,00.

(E) RS$ 440,00.

26.

27.

28.

Uma pessoa comprou um espelho quadrado, de lado x, que
custava R$ 600,00/m?, e mandou colocar nesse espelho
molduras laterais decorativas de 5 cm de largura, conforme
indicado na figura. Sabendo-se que a soma da area do espelho
com a area das molduras ¢ igual a 800 cm?, pode-se afirmar
que somente o espelho custou

]/5 cm
X

5 cm

(A) R$ 24,00.
(B) RS 30,00.
(C) RS 32,00.
(D) RS 36,00.

(E) RS 40,00.

As 40 folhas de um trabalho foram divididas em duas partes,
A e B, na razo de 5 para 3, nessa ordem. Sabe-se que 20%
das folhas da parte A e 40% das folhas da parte B contém
tabelas e graficos. As folhas que contém tabelas e graficos
representam, do total de folhas desse trabalho,

(A) 12,5%.

(B) 15%.

(©) 27,5%.

(D) 28%.

(E) 30%.

Trabalhando 8 horas por dia durante 5 dias, 8 caminhdes trans-
portaram 750 t de lixo da coleta seletiva de uma determinada
cidade. O niimero dos mesmos caminhdes necessarios para

transportar 2 250 t desse lixo em 15 dias, trabalhando apenas
4 horas por dia, €

(A) 14.
(B) 16.
(C) 18.
(D) 20.

(E) 22.

FCPF1001/08-TécRecAmb-C6d045



29.

30.

Para render um juro de R$ 1.500,00, um capital de
R$ 30.000,00 deve permanecer aplicado a uma taxa de juros
simples de 15% ao ano, durante

(A) l do ano.
6

(B) l do ano.
4

l do ano.
3

©

l do ano.
2

(D)

(E) 3 do ano.
3

Juntos, os barris A e B contém 945 litros de certo produto. Se
tirarmos 140 litros do barril A e 125 litros do barril B, ambos
ficardo com quantidades iguais. Para ser comercializado, o
conteudo total do barril A sera transferido para garrafas com
capacidade de 750 mL cada uma. Para tanto, o nimero de
garrafas necessarias sera igual a

(A) 550.
(B) 580.
(C) 610.
(D) 620.

(E) 640.

R ASCUNMHDO
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31.

32.

33.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O técnico em Turismo € um profissional que, ao atuar em
unidades de conservag@o, podera

(A) coordenar o planejamento, elaboragéo, supervisio, execu-
¢do e avaliagdo de projetos socioambientais relacionados
ao turismo.

(B) prestar atendimento, orientagdo técnica e apoio opera-
cional para o desenvolvimento de programas de turismo
de base comunitaria.

(C) captar iniciativas de articulagdes institucionais e investi-
mentos individuais em recursos ecoturisticos, nacionais

e internacionais.

atender demandas de todos os setores externos da insti-
tuicdo, bem como as solicitagdes de orgdos de fomento
internacionais.

(D)

(E) gerenciar o plano de manejo local e regional que reforce
o empenho e a dedicac@o de equipes internas e externas

em turismo.

A OMT define turista com base no seguinte periodo tempo
de permanéncia:

(A) maximo de 1 ano em um pais ou destino turistico.

(B) maximo de 6 meses em um pais ou destino turistico.
(C) inferior a 1 pernoite em um pais ou destino turistico.
(D) maximo de 1 pernoite em um pais ou destino turistico.

(E) minimo de 12 horas em um pais ou destino turistico.

Ha importantes personagens que inovaram na historia do
Turismo no mundo. Dentre eles, alguns se destacaram no
setor de agéncia de viagem, de hotelaria, de guias de viagem,
de alimentacg@o, de transporte etc. Um desses personagens foi
Karl Baedecker que:

(A) publicou os principais guias de viagem popularizando-os
como instrumento indispensavel a todo viajante.

(B) estabeleceu os principais fundamentos das viagens or-
ganizadas, introduzindo o conceito de pacote turistico

(package tour).
©

criou um novo conceito de administra¢do e servi¢o ho-
teleiro, melhorando todos os servigos, do restaurante as

habitacdes.

(D) introduziu o vag@o-dormitorio e o vagio-saldo nas com-
posicdes ferrovidrias, oferecendo maior conforto aos

viajantes.

(E) iniciou a venda de ordens de pagamento, as quais depois
tomaram a forma dos cheques de viagem (traveller

checks).



34.

3s.

36.

37.

Dentre os destinos brasileiros de ecoturismo, ha os que detém
o titulo de Patrimonio da Humanidade. Assinale a alternativa
que retne Patrimonios da Humanidade situados nas regides
Nordeste, Centro-Oeste € Sudeste do Brasil.

(A)
(B)

Ilha do Marajd, Bonito e Jalap@o.

Canion do Xingd, Brasilia e Ruinas dos Sete Povos das
Missoes.

(C) Chapada Diamantina, Ilha do Mel e Parque Nacional do

Iguacu.
D)

Reservas de Mata Atlantica, Chapada Diamantina e
Paranapiacaba.

(E)

Arquipélago Fernando de Noronha, Brasilia e Reserva
de Mata Atlantica.

Face as mudangas do mercado turistico e aos processos de
intermediag@o, influenciados pela globalizago e tecnologia
da informacdo, o agente de viagem nos nucleos emissores
estd assumindo cada vez mais o papel de

(A) consultor de viagem.
(B) operador turistico.

(C) representante turistico.
(D) guia de viagem.

(E) técnico de turismo.

Um turista realiza seu check in em uma pousada as 11 horas de
uma sexta-feira e permanecera até domingo. Considerando-se
que esse turista pretende racionalizar seus custos de hospe-
dagem, assinale a alternativa que indica a situagdo adequada
nesse sentido.

(A) Informar ao recepcionista que saird da unidade habi-
tacional em torno das 18 horas, uma vez que pretende
aproveitar as atragdes locais.

(B) Pressionar a recepcionista e oferecer alguma gorjeta a
ela para que estenda a sua diria até as 18 horas, quando

fara o check out.

(C) Naéo se importar com o horario e, ao realizar o check out,
dizer a recepcionista que néo foi informado ou ndo sabia

a respeito.

Inteirar-se do horario de vencimento da diaria no do-
mingo, realizar o check out antes do mesmo e solicitar a
guarda da sua bagagem se necessario.

(D)

(E) Néo se preocupar com o horario de check out, pois no
domingo o hotel fica vazio apds o horario do almogo.

O produto turistico difere de outros produtos industriais,
pois apresenta as seguintes caracteristicas peculiares a serem
consideradas pelo profissional da area:

(A) estocado, perecivel, inseparavel e invariavel.
(B) intangivel, perecivel, inseparavel e variavel.
(C) intangivel, estocado, variavel e cooperado.
(D) inseparavel, tangivel, invariavel e estocado.

(E) invariavel, cooperado, estocado e intangivel.

38.

39.

40.

O turismo doméstico supera o turismo internacional em uma
relago de, aproximadamente, 10 para 1, segundo estudiosos
da area. No caso brasileiro, tem-se o quadro a seguir com as
estatisticas turisticas de 2008 e 2009, disponiveis no site do
Ministério do Turismo.

(bADOS EM WILHOES) 2008 | 2009
Chegadas de turistas ao Brasil 5,1 4.8
Desembarques — voos nacionais 48,7 56,0
Desembarques — voos internacionais 6,5 6,5
Receita cambial (US$) 5.785,0 | 5.304,6

Considerando que o fluxo doméstico ¢ expressivo € que uma
nova classificagdo dos meios de hospedagem encontra-se
em discussio, assinale a alternativa que reune opgdes mais
econdmicas de alojamento aos turistas.

(A) Hotel, resort e hotel-fazenda.

(B) Resort, hotel-fazenda e cama & café.
(C) Albergue, motel e hotel de charme.
(D) Flat, hotel boutique e camping.

(E) Camping, pousada e cama & café.

No Brasil, conforme o Regulamento de Meios de Hospeda-
gem, a Unidade Habitacional (UH) ¢ conceituada como

(A) prego de hospedagem correspondente a utilizagdo dos
servigos e produtos utilizados, observados os horarios
fixados para entrada (check-in) e saida (check-out).

(B) perfil dos hdspedes colocados a disposig¢do do mercado,
sem identificagdo individualizada dos estabelecimentos,

levantado pelos orgéos estaduais de turismo.

(C) modalidade de classificagdo de espacos e areas uteis
do meio de hospedagem, de uso interno de hdspedes,
independentemente do tamanho e pre¢o de cada uma em

particular.

(D) taxas de ocupagdo, calculadas com base nos pernoites
em diferentes tipos de alojamentos, para avaliagdo das

taxas de permanéncia e de ociosidade dos hotéis.

(E)

espago atingivel a partir das areas principais de circula¢do
comuns do estabelecimento, destinado a utilizagéo pelo
héspede, para seu bem-estar, higiene e repouso.

Ha vérias formas de segmentar o turismo, resultando em di-
versos segmentos da oferta e da demanda. Um dos critérios se
baseia na motivagfo turistica que define o seguinte segmento
da demanda:

(A) turista doméstico.

(B) turista de lazer.

(C) turista intercontinental.
(D) turista sedentario.

(E) turista itinerante.
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41.

42.

43.

44.

O processo de decisdo de compra de uma viagem pode ser
resumido nas seguintes fases consecutivas:

(A) material publicitario e promocional; sugestio de amigos
e parentes; literatura turistica; recomendagdes do trade
turistico.

(B) avaliagdo de satisfagdo pessoal; escolha do meio de trans-
porte; analise do risco de viagem; condi¢des de pregos.

(C) desejos de viagem; busca de informagdes; avaliagdo e
comparagdo de alternativas de viagem; decisdo.

(D) status socioecondmico; aspectos da personalidade; in-
fluéncia e aspiragdes sociais; atitudes e valores.

(E) confianga no agente de viagem; relacdo custo/beneficio;
experiéncia anterior de viagem; recursos disponiveis.

Exemplo de servigo turistico receptivo, destinado as neces-
sidades dos turistas ¢:

(A) servigo de assisténcia ao viajante no destino turistico.
(B) servigo de transfer no destino turistico.

(C) orientagdes sobre os destinos e oficinas de estudo.
(D) levantamento de atragdes turisticas e de seu potencial.

(E) servigos de atendimento personalizado para forfait.

Assinale a alternativa que expressa corretamente o significado
do inventario turistico.

(A) Planejamento prévio, a partir de estratégias dirigidas
a preservagdo do patriménio natural e ambiental, que
garanta a sustentabilidade regional.

(B) Conjunto de técnicas de comercializag@o e distribuigio,
definidas a partir da identificacéio das caracteristicas de

cada um dos atrativos turisticos.

(C) Levantamento, identificagdo e registro dos atrativos
turisticos, dos servicos e equipamentos turisticos e da

infraestrutura de apoio ao turismo.

(D) Avaliagdo do potencial turistico e do perfil de cada
segmento de turistas e excursionistas, reais e potenciais,
atraidos durante todo o ano.

(E) Manuten¢do do posicionamento no mercado de empre-
sas turisticas e enfrentamento de dificuldades aos seus

negdcios no mercado turistico.

A despesa turistica tem um efeito cascata em toda a economia
receptora. Esse efeito do turismo ¢ conhecido como:

(A) multiplicador de renda e emprego, direta e indiretamente
relacionado ao turismo.

(B) inibidor de renda nos nucleos emissores que provoca
impactos na renda dos residentes.

(C) deincentivo fiscal para a desativagdo de empreendimen-
tos turisticos em nucleos receptores.

(D) de alavancagem multipla de atrativos e recursos turisticos
em nucleos receptores.

(E) facilitador do planejamento e gestdo em areas pouco
desenvolvidas turisticamente.
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45.

46.

47.

48.

O turismo sem controle pode comprometer a sustentabilidade
do proprio destino turistico. Um dos impactos socioculturais
que pode ocorrer nesse contexto € o seguinte:

(A) dependéncia de capital estrangeiro com alto volume de
investimentos para atrair maior fluxo turistico.

(B) diversidade de perspectivas para os jovens das familias
que habitam essas areas e que permanecem nelas.

(C) politicas de preservagdo da vegetacdo nativa degradada
pela visitacdo exaustiva nessas areas.

(D) beneficios indiretos das visitas dos turistas e excursio-
nistas que investem pouco na localidade.

(E) perda de habitos e costumes da cultura local, face ao
contato e relagdo com os turistas.

Uma estratégia para diminuir a ociosidade de um destino
turistico ¢

(A) implantar um portal de boas-vindas na entrada do destino.
(B)
©
D)

cadastrar os ambulantes que vendem produtos artesanais.
aumentar a oferta de atrativos turisticos naturais.

elaborar um calendario de eventos, em especial na baixa
estacdo.

(E)

criar o Departamento de Turismo Municipal.

Os fatores condicionantes da demanda turistica sio:

(A) atrativos turisticos, meios de transporte e formas de
alojamento.

(B)

renda econémica, tempo disponivel e preferéncias de
viagem.

©

capacidade fisica, ambiente politico e social e prego da
viagem.

(D)

experiéncias anteriores, avangos tecnoldgicos e despe-
sas promocionais.

(E)

transporte local, acessibilidade e campanhas promo-
cionais.

No marketing, uma tarefa essencial para o seu desenvolvi-
mento ¢ a pesquisa de mercado, que envolve a(o)

(A) levantamento de informagao e perspicacia sobre o setor
turistico em suas dimensdes.

(B) analise da variag@o de atuag@o e caracteriza¢do das em-
presas turisticas em cooperagao.

(C) coleta sistematica de informagdes sobre a oferta e a
demanda do mercado turistico.

(D) avaliagdo do potencial turistico de recursos turisticos a
serem inseridos em roteiros.

(E) verificagdo dos fatores internos e externos que influem
na produc¢@o de pacotes turisticos.



49.

50.

Com o avango da tecnologia da informagéo e os canais de
comunicagdo on-line, o consumidor apresenta diferentes
caracteristicas e comportamentos que alteram o marketing
tradicional, pois se passa do(a)

(A) consumidor passivo ao consumidor ativo.
(B) personalizagdo a massificagdo do publico-alvo.
(C) escala “industrial” a escala massificada.

(D) processo interno ao processo externo.

(E) caréncia de recursos a abundancia de recursos.

Emum site da Internet encontra-se o seguinte texto: “[...] todos
sabem que Fernando de Noronha é um pedago do paraiso na
terra. Nesse arquipélago estdo praias de tirar o folego, em um
santuario que ¢ um exemplo de preservagdo ¢ harmonia entre
homem e natureza”. Nesse texto ha énfase em

(A) demanda turistica do destino.
(B) oferta turistica diversificada.
(C) trafego turistico intenso.

(D) motivagdo turistica do viajante.

(E) imagem turistica do destino.
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